

社会主义民主法治更加健全

——党的十八届三中全会以来政治体制改革成就综述

制度稳则国家稳，制度强则国家强。

党的十八届三中全会以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，政治体制改革稳步推进，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，中国特色社会主义政治制度优越性得到更好发挥。

深入贯彻习近平总书记关于全过程人民民主重要论述，不断发展全过程人民民主，展现中国民主新气象；以习近平总书记为核心的党中央从坚持和完善党的领导、巩固中国特色社会主义制度的战略全局出发，持续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求。

人民代表大会制度更加成熟定型

“这是一个了不起的制度。”

今年4月底的一天，36个国家的驻华使节和外交官来到北京市朝阳区南磨房乡立法联络站，了解中国全国人大常委会立法工委基层立法联系点工作后，发出由衷感慨。

人民代表大会制度是我国根本政治制度，是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从坚持和完善党的领导、巩固中国特色社会主义制度的战略全局出发，持续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求。

2014年9月，习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上指出，在新的奋斗征程上，必须充分发挥人民代表大会制度的根本政治制度作用，继续通过人民代表大会制度牢牢把国家和民族前途命运掌握在人民手中。

2021年10月，中央人大工作会议在京召开，这在党的历史上、人民代表大会制度历史上都是第一次。

习近平总书记在会议上发表重要讲话，明确提出新时代加强和改进人大工作的指导思想、重大原则和主要工作，深刻回答新时代发展中国特色社会主义民主政治、坚持和完善人民代表大会制度的一系列重大理论和实践问题。

在习近平总书记指引下，人大工作开拓创新，人民代表大会制度不断发展完善，更加成熟定型——

把党的领导贯穿人大工作全过程、各方面，保证党的路线方针政策和决策部署在国家工作中得到全面贯彻和有效执行；

精简全国人大会议法律案审议程序，优化全国人大常委会会议时间、程序和内容；

代表选举更加风清气正，十四届全国人大代表中一线工人、农民代表占比达到16.69%；

……

治国凭圭臬，安邦靠准绳。

从与时俱进修改宪法到设立国家宪法日，从实行宪法宣誓制度到加强宪法审查和备案审查工作。新时代宪法实施提升到新的高度，国家法治统一得到更好维护。

修改立法法，赋予所有设区的市地方立法权；更好发挥人大在立法工作中的主导作用，改进法律草案起草机制；拓宽公民有序参与立法的途径，全国人大常委会法工委设立45个基层立法联系点……立法体制机制不断完善，以良法促进发展、保障善治。

人大监督，是具有法定权威、代表人民的监督。近年来，全国人大常委会不断完善监督机制，丰富和探索监督形式，寓支持于监督之中，推动党中央重大决策部署贯彻落实。

首次听取审议国有资产管理情况综合报告，首次听取审议金融工作情况报告，首次听取审议国家监委有关专项工作报告……聚焦“国之大事”、动真碰硬，健全对“一府一委两院”监督制度，完善预算审查监督机制，改进执法检查的组织方式和工作机制，实现监督领域全覆盖。

人大代表，一头连着党和政府，一头连着亿万群众。习近平总书记在党的二十大报告中指出，加强人大代表工作能力建设，密切人大代表同人民群众的联系。

近年来，全国人大常委会不断加强和改进代表工作，以制度之力加强常委会同代表、代表同人民群众的联系。

全国人大常委会设立代表工作委员会；全国人大各专门委员会、常委会工作委员会基本实现联系基层代表全覆盖；邀请全国人大代表列席常委会会议，委员长、副委员长与代表面对面交流沟通……搭好“连心桥”，建好“民意窗”，支持和保障代表依法履职。

在继承中发展、在守正中创新，人民政协展现新气象新面貌——

2019年9月，习近平总书记在中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会上发表重要讲话，深刻阐述新时代人民政协工作的使命任务、总体要求、着力点。

近年来，全国政协机构改革不断深化，组建农业和农村委员会，界别增设“环境资源界”。两次修改政协章程，适应新形势、充实新内容、作出新规定，确保协商民主有制可依、有章可循。

从创设“双周协商座谈会”到创新开展网络议政、远程协商，从专题议政性常委会会议到专题协商会，从界别协商会到专家协商会……更好发挥人民政协作为专门协商机构作用，建言资政更加建之有方、言之有理、资之有效。

社会主义协商民主广泛多层制度化发展

打开手机，随时建言献策、交流讨论、提交提案……如今，全国政协委员移动履职平台已成为不少委员离不开



山东省枣庄市市中区人民法院法官在当地文化路小学对学生进行法治安全教育。
新华社发（孙中喆 摄）

的履职“助理”。

利用互联网创新协商方式，打造指尖上的协商民主，是新时代协商民主新发展的生动写照。

商以求同，协以成事。

习近平总书记强调，在中国社会主义制度下，有事好商量，众人的事情由众人商量，找到全社会意愿和要求的最大公约数，是人民民主的真谛。

新时代新征程，社会主义协商民主广泛多层制度化发展，形成中国特色协商民主体系。协商民主形式日益丰富，民主渠道不断拓宽，民主内涵更加深厚。

在全国政协建立主席会议成员牵头领衔督办重点提案的工作机制，建设具有政协特色的高水平参政议政人才库，委员履职更加扎实、提案更接地气……协商民主制度化、规范化、程序化水平不断提升。

广开言路、集思广益，充分发扬民主精神，广泛凝聚全社会共识——

习近平总书记在党的二十大报告中指出，“统筹推进政党协商、人大协商、政府协商、政协协商、人民团体协商、基层协商以及社会组织协商，健全各种制度化协商平台”。

2020年8月，“十四五”规划编制起草过程中，我们党在五年规划编制史上首次开展“网络问计”。

2016年至2020年开展的脱贫攻坚民主监督，是各民主党派中央首次对国家重大战略决策进行专项监督。

党中央召开或委托有关部门召开政协协商会议，就重大问题同党外人士真诚协商、听取意见；民主党派中央、无党派人士深入考察调研、提出意见建议，许多转化为国家重大决策……政协协商基本形成以相关法规为保障、以中共中央文件为主体、以配套机制为辅助的制度体系，成效更加显著。

2019年春节前夕，习近平总书记走进“小院议事厅”，明确指出：“‘居民的事居民议，居民的事居民定’，有利于增强社区居民的归属感和主人翁意识，提高社区治理和服务的精准化、精细化水平。”

民事民提、民事民议、民事民决、民事民办、民事民评……有事好商量，是协商民主最生动的表现形式。

举行城乡社区里的村（居）民议事会、民主恳谈会、民主听证会，打造“小院议事厅”“协商议事室”“居民智囊团”等议事平台……一项项改革创新举措让人民当家作主具体地、现实地落实到国家政治生活和社会生活中，党和政府的政策和工作更顺乎民意、合乎实际，党的理论和路线方针政策贯彻得更加彻底、执行得更加有力。

法治中国建设迈出坚实步伐

“通过！”今年3月11日，十四届全国人大二次会议表决通过新修订的国务院组织法。

施行40多年的国务院组织法首次修订，对于全面建设法治政府意义重大，是新时代法治中国建设的生动缩影。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从全局和战略高度对全面依法治国作出一系列重大决策部署。习近平总书记为全面依法治国标定航向、规划蓝图，开辟了马克思主义法治理论中国化新境界。

党的十八届三中全会作出决定，对推进法治中国建设提出明确要求，党的十八届四中全会作出决定，对全面依法治国作出顶层设计和战略部署。

2020年11月，党的历史上首次召开的中央全面依法治国工作会议，将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想，对当前和今后一个时期推进全面依法治国作出战略部署。

全面依法治国，是国家治理的一场深刻革命。在习近平法治思想科学指引下，我国社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就。

2018年8月，习近平总书记主持召开中央全面依法治国委员会第一次会议并发表重要讲话。中央全面依法治国委员会工作正式全面启动，法治中国建设迈入系统协同推进新阶段。

党中央印发《中国共产党政法工作条例》，依法治省（市、县）委员会全面设立，各地法治建设的组织领导、统筹协调不断加强……党对全面依法治国的领导更加坚强有力，确保法治中国建设始终沿着正确方向前进。

《法治中国建设规划（2020-2025年）》《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》《法治社会建设实施纲

要（2020-2025年）》制定出台，构建起法治中国建设的“四梁八柱”，标志着新时代全面依法治国的总体格局基本形成。

法律是治国之重器，良法是善治之前提。

从编纂新中国第一部以法典命名的法律——民法典，到修改环境保护法织密生态保护法网；从修订公司法完善中国特色现代企业制度，到制定海南自由贸易港法保障改革开放重大举措……

坚持立改废释纂并举，国家立法节奏更快、质量更高。截至2024年4月底，我国现行有效法律302件，中国特色社会主义法律体系日臻完善。

公平正义，民之所盼。

党的十八大以来，政法战线坚持正确改革方向，敢于啃硬骨头、涉险滩、闯难关，做成了想了很多年、讲了很多年但没有做成的改革，司法公信力不断提升，对维护社会公平正义发挥了重要作用。

立案登记制改革推动“有案必立、有诉必理”，司法责任制改革实现“让审理者裁判、由裁判者负责”，呼格吉勒图案案、聂树斌案等一系列重大冤错案件被依法纠正……司法改革环环相扣，公正高效权威的中国特色社会主义司法制度更加成熟完备。

矫正“谁死伤谁有理”，破解诉讼“主客场”问题，坚持和发展新时代“枫桥经验”……从群众急难愁盼问题改起，让人们有更多获得感、幸福感、安全感。

以法治之力，护航经济社会高质量发展。

制定“权力清单”“责任清单”厘清政府权力边界，着力加强产权司法保护，让“有恒产者有恒心”，全面清理“奇葩证明”为群众减负……在迈向高质量发展进程中，法治的重要作用日益凸显。

“谁执法谁普法”普法责任制全面落实，农村“法律明白人”覆盖更加全面，“七五”普法顺利完成，“八五”普法走深走实……沐法治之光，树牢全民守法良好风尚。

新时代法治中国建设，已从法律体系向囊括立法、执法、司法、守法各环节的法治体系全面提升，同全面深化改革比翼双飞，推动国家治理体系和治理能力迈上新的高度。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，不断推进社会主义民主法治建设，必将为推进中国式现代化提供有力制度保障。

新华社记者 罗沙 范思翔 齐琪
（新华社北京6月27日电）

近日，应安徽省检察院邀请，驻六安、马鞍山两市的13名全国、省人大代表和政协委员走进山水宜城，对安庆检察工作展开为期4天的集中视察。

其间，代表委员先后奔赴桐城、岳西、潜山、怀宁等地，进社区、访企业、察民情，边走边看、边看边问，对当前正在开展的“检察护企”“检察护民生”专项行动给予评价，并就下一步工作提出希望。

以法治“力度”提升民生“温度”

首站，代表委员来到桐城市西苑社区。

“我们与社区建立了‘检民直通车’机制，创设了‘村居书记联系检察长’制度、普法宣传群众‘点单’制度……”桐城市检察院工作人员向代表委员详细介绍该院开展“检察护民生”专项行动的具体举措。

“普法课堂每周都开课吗？”“主要讲授什么内容？”在西苑社区“桐心护未联络站”，有代表委员问道。

工作人员随即介绍，通过“桐心护未联络站”平台，桐城市检察院开设“周五普法小课堂”，给孩子们上法治课，向家长们普及如何“依法带娃”。同时，重点关注社区内妇女儿童残疾人等特殊群体涉法诉求，及时有针对性地开展普法。

一纸书来只为墙，让他三尺又何妨。长城万里今犹在，不见当年秦始皇。清代名相张英一首《让墙诗》使得桐城六尺巷闻名于世，并成为“和合”精神的代名词。

安徽安庆：13名代表委员视察检察工作 在山水宜城感受检察温度

如何将传统文化融入检察工作，助推基层社会治理？当地检察机关不断探索，在“让三尺”中找到答案——通过“向前延伸一步”“双方各让一步”“向后多走一步”三步走的方式，实践出“听诊、倡和、善治”听证法，取名“六尺巷检察听证法”。

桐城市检察院在办理一起民事生效裁判监督案时，运用“六尺巷检察听证法”，促使双方当事人换位思考，均主动作出让步，一起长达七年的申诉案件得以圆满解决。“仅2023年，我们运用这一听证法成功化解215件涉法纠纷。”该院检察长朱伟向代表委员介绍。

“把‘礼让’文化融入检察听证，‘三步走’促进矛盾纠纷化解，值得肯定和倡导！”安徽省人大代表、马鞍山市公交集团驾驶员刘霞不禁为之点赞。

在天柱山风景名胜区内，代表委员了解到，今年以来，潜山市检察院开展“天柱蓝·检察护航”专项行动，围绕山上古树、山中古迹、山下流水，与天柱山管委会建立信息共享、行刑衔接等7项工作机制，并联合文旅、消防、市场监管等部门对景区酒店、民宿、餐饮等涉旅企业定期开展专项行动，为打造世界级休闲度假康养旅游目的地打出检察“组合拳”。

“以‘检察蓝’守护‘文旅美’，这个

组合拳打得漂亮！”全国人大代表，安徽博微长安电子有限公司焊工、长安焊接技能大师工作室主任黄春燕希望检察机关当好文化旅游高质量发展的“公益卫士”，为文旅融合发展提供更有力的法治保障。

让“法治元素”成为企业“发展要素”

法治是最好的营商环境，是暖企安企的“稳定器”。视察期间，代表委员先后走进多家企业，详细了解安庆市检察机关扎实开展“检察护企”专项行动的举措和成效。

在桐城盛运环保电力有限公司，代表委员看到，厂内设备飞速运转，一个庞大且封闭的池子里，垃圾堆成小山，一个大抓斗正在张开钢爪抓取垃圾……

企业的正常生产有检察机关的一份功劳。桐城市经开区管委副主任吴新宇向代表委员介绍，盛运环保公司曾是安徽省民营企业纳税百强企业、全国最大的垃圾发电投资总包运营商之一，是桐城市当之无愧的龙头企业，名下参股、控股的企业多达90家，业务横跨26个省、自治区、直辖市，曾获“国家级高新技术企业”“全国环境工程50强重点推荐企业”等荣誉称号。

但前些年由于自身盲目扩张、内控混乱等引发债务危机，公司前实际控制人涉嫌欺诈发行证券罪等犯罪，累及公司涉嫌单位犯罪。

安庆市检察机关从法理、民生角度出发，与当地法院携手，在企业生死存亡之际共同“拉上一把”，最终盛运环保公司与相关债权人达成清偿协议，公司司法重整成功。安庆市检察院对盛运环保公司依法作出不起诉决定，让1500名职工保住了工作岗位，数千名债权人和36万名中小股东的合法权益得到保障。目前，盛运环保公司运营良好，2023年度实现营业收入3.47亿元、净利润1.03亿元，垃圾发电板块实现上网电量272亿余度、垃圾入库98.41万吨，年缴税款1918万余元。

“这个案件的办理是检察机关依法履职助推企业行稳致远的一个范例，充分体现了检察机关履行法律监督职责和服务经济社会发展的双重担当。”安徽省政协委员、马鞍山市政协副主席卓龙华对该案办理成效给予肯定。

在“检察护企”专项行动中，安庆市两级检察机关依法能动履职，协同解决企业发展道路上遇到的涉法问题，努力让“检察元素”成为企业“发展要素”。

在安徽省徽岳记食品股份有限公

结束了四天的视察后，代表委员齐聚安庆市检察院，畅谈一路的所见所闻、所感所想，并为“检察护企”“检察护民生”两个专项行动建言献策。

黄春燕代表说，一块块展板，一起起案例、一个个品牌，让大家感受到安庆市检察机关“检察护企”“检察护民生”两个专项行动建言献策。

“检察护企”有力度，从城市到乡村，从企业到社区都有安庆检察人履职的身影。她希望检察机关在两个专项行动中，加大普法宣传力度、拓宽宣传渠道、丰富宣传载体，让法治精神深入人心。

安徽省人大代表、安徽工业大学材料科学与工程学院副教授俞云海表示，“检察护企”“检察护民生”专项行动是很好的履职抓手，希望检察机关加强多方联动，加强检企共建、检校共建，为企业、群众办实事、做好事。

“继续加强与企业沟通联系，推出更多检察护企举措，提供更多法治供给，让企业发展之路走得更加合法、更顺畅。”安徽省人大代表、六安市金六茶厂负责人周益宏建议。

“检察机关的为民情怀，令人印象深刻！”安徽省人大代表、霍邱县砖佛寺村党支部书记、村委会主任金其华表示，“作为一名人大代表，我将密切关注检察工作，深度宣传检察工作，用自己的声音和话语讲好‘检察护民生’好故事。”

安庆市检察院检察长李令新表示，全市检察机关将认真吸纳落实好代表委员们的意见建议，在答好检察护企和检察护民生两道必答题上，努力书写好山水宜城“检察守护”文章。

通讯员 林美琳 汪玲

“在岳西和怀宁，我看到当地群众用小小瓜篓籽和蓝莓托起大产业的生动实践，也感受到了‘检察护企’的不遗余力。”

“桐城市检察院真情助企从而保住企业职工‘饭碗’的案例让我印象深刻。”

“潜山市检察院着力打造‘检乡同兴’品牌，紧扣法治兴、生态兴、‘三农’兴，有针对性地助力乡村振兴，这项探索很有意义。”

……

用“满满肯定”表达“深深期许”

“这个案件的办理是检察机关依法履职助推企业行稳致远的一个范例，充分体现了检察机关履行法律监督职责和服务经济社会发展的双重担当。”安徽省政协委员、马鞍山市政协副主席卓龙华对该案办理成效给予肯定。

在“检察护企”专项行动中，安庆市两级检察机关依法能动履职，协同解决企业发展道路上遇到的涉法问题，努力让“检察元素”成为企业“发展要素”。

在安徽省徽岳记食品股份有限公